

Постепенно в российском экспорте все более заметное место стали занимать металлы, продукция химической промышленности, продовольствие, машины и оборудование. Так, с 1999 по 2009 г. суммарный экспорт машин и оборудования из России увеличился в 2,3 раза. Россия вошла в тройку крупнейших экспортеров пшеницы. Украина, Россия и Казахстан вместе занимают около 30 % рынка экспорта зерновых культур в мире – а это уже другая ситуация. Эти рынки высоко конкурентные, производителей такого плана в мире много, и российских экспортеров стали останавливать, закрывая национальные рынки для российских металлов, химии, зерна. Единственной организацией, где российские экспортеры могли защитить свои права, была ВТО, но Россия в ней не участвовала. Вступление во Всемирную Торговую Организацию должно отвечать стратегической цели Российской Федерации достижения экономической безопасности и, соответственно, политической независимости [15].

Обеспечение независимости экономики достижимо при условии резкого роста (удвоения) ВВП в ближайшие годы. И в первую очередь за счет выхода российской продукции на новые рынки и роста экспорта обрабатывающей промышленности, развития высокотехнологичных инновационных отраслей.

Опыт стран Балтии и Восточной Европы показал, что при слиянии национального и международного рынков происходит потеря национального контроля над целыми отраслями экономики. Подобная угроза существует и для России при вступлении в ВТО [15].

Так как в силу структуры нашей экономики мы особо ничего не теряем (не считая упущенной выгоды, которую еще надо сопоставить с будущими потерями), то и торопиться, идти на какие-то неоправданные жертвы нам не обязательно. Поэтому целью России является не вступление в ВТО любой ценой, а достижение путем переговоров наиболее выгодных условий, включающих:

- непосредственное участие в разработке норм, регулирующих международные торговые связи;
- защита. Исключение ущемления прав России в сфере международной торговли, обеспечение достаточной степени защищенности отечественных

производителей в условиях разумно открытой экономики на основе применения норм и правил ВТО;

– доступ. Обеспечение реального улучшения доступа на мировые рынки товаров и услуг, то есть получение лучших и недискриминационных условий доступа для российских товаров и услуг на зарубежные рынки, особенно высокоэффективных видов изделий обрабатывающей промышленности;

– развитие. Улучшение торгово-политического режима по сравнению с нынешней ситуацией с учетом баланса прав и обязательств нашей страны в ВТО, содействие развитию экспортных возможностей страны и «облагораживанию» структуры российского экспорта.

Наша экономика как неконкурентоспособная рискует потерпеть поражение в силу следующих причин:

Рост конкуренции. Российской промышленности, подчас сильно устаревшей, придется конкурировать не с абстрактными среднестатистическими зарубежными компаниями, а с сильнейшими мировыми игроками – ведь именно такие компании обладают волей и достаточными ресурсами, чтобы захватить открывшиеся рынки в России. Некоторые из них уже сегодня более чем успешно работают на российском рынке. Поглощение производства зарубежными компаниями. В условиях повышения конкуренции неизбежно поглощение относительно слабых производств.

Закрытие предприятий и рост безработицы. Наплыв дешевого импорта приведет к закрытию ряда самых слабых производств, не выдержавших конкуренции и нарастанию безработицы[16].

Рост цен. России придется в ближайшие годы выровнять свои внутренние цены на энергоносители и транспортные тарифы с мировыми, что отрицательно скажется на себестоимости производства, приведет к дополнительной инфляции и снижению конкурентоспособности на мировом рынке продукции энергоемких производств (металлургии) и обрабатывающей промышленности.

Отток капиталов из России – имеется в виду оттока прибыли от деятельности российских филиалов западных компаний за рубеж на счета их централь-

ных управляющих структур с целью выплаты дивидендов. Справедливости ради следует отметить, что этому процессу будет предшествовать относительно более короткий процесс инвестирования в Российскую экономику.

Возникают угрозы для ряда отраслей в связи с ликвидацией защитных барьеров. После вступления России в ВТО на российский рынок придут международные корпорации, усилят своё присутствие уже работающие. В итоге вырастет конкуренция во всех отраслях экономики, что приведет к значительному увеличению маркетинговых расходов на поддержание рыночных позиций. В связи с этим наметятся значительное падение рентабельности бизнесов отечественных предприятий и снижение их конкурентоспособности. Наиболее уязвимые отрасли:

а) низкая производительность приведет к падению конкурентоспособности продукции следующих отраслей:

- 1) аграрный сектор;
- 2) металлургия – высокая энергоемкость производства;
- 3) обрабатывающая промышленность;
- 4) текстильная;
- 5) химическая промышленность;
- 6) легкая промышленность;
- 7) транспорт;
- 8) фармацевтическая промышленность;

б) автомобильная промышленность лишится защитного барьера в виде высоких пошлин на импорт иномарок, в том числе б/у и запчастей к ним;

в) финансовые услуги. Капиталы западных банков на порядки выше капиталов наших. ВТО требует обеспечения равного доступа частного капитала к оказанию любых услуг и открытой международной конкуренции в этой области. Открытие филиалов иностранных финансовых и страховых компаний предоставит российским гражданам и компаниям возможность пользоваться более крупными, длинными и дешевыми кредитными ресурсами и более качествен-

ными услугами. Западные банки легко смогут поглотить нашу банковскую систему с учетом очень высокого уровня их «капиталоемкости»;

г) страховой рынок может быть полностью захвачен иностранными страховщиками, имеющими значительно больший капитал, чем отечественные компании;

д) услуги. Запад, руководство ВТО, настаивает, чтобы Россия реально открыла рынок услуг – консалтинговых, юридических, медицинских [15].

Ухудшение наполняемости бюджета. Таможенные пошлины формируют до 37% федерального бюджета. При вступлении в ВТО России придется пойти на смягчение таможенного режима, что может отрицательно сказаться на наполняемости бюджета. Справедливости ради, надо отметить, что это снижение не будет критичным, пока государство получает сверхприбыли от возросших цен на нефть [17].

Российская промышленность получает выходы на рынки, которые ей сейчас все равно «не по зубам», поэтому не сможет воспользоваться открывающимися возможностями, какими бы радужными не были перспективы. В первую очередь это касается высокотехнологичных производств, таких, например, как производство современных микропроцессоров, жидкокристаллических матриц и так далее.

Угроза малому бизнесу. С учетом нынешнего отношения и незаинтересованности со стороны государства к развитию малого бизнеса и особенно с учетом его, государства небольшой осведомленности о нуждах малого бизнеса, можно предположить, что государство приложит не слишком много и не слишком квалифицированных усилий, чтобы обеспечить малому бизнесу комфортные условия после вступления в ВТО. Угроза продовольственной безопасности. Страна станет еще более зависимой от импорта продовольствия. Без повышения импортных пошлин вытеснить импорт с отечественного рынка будет очень сложно. Сырьевой придаток запада. Резкое усиление конкуренции со стороны иностранных производителей товаров и услуг на внутреннем рынке, которое может привести к спаду промышленного и сельскохозяйственного производст-

ва, еще более усилится сырьевая специализация России. Ухудшение торгового и платежного балансов, обострение проблемы обслуживания государственного внешнего и внутреннего долга. Серьезные проблемы возникнут в области интеграционных процессов стран - членов СНГ и Таможенного союза в связи с необходимостью.

Для наглядности положительных и отрицательных сторон вступления России во Всемирную Торговую Организацию необходимо рассмотреть Таблицу 1.

Таблица 1 – Плюсы и минусы присоединения России для некоторых отраслей.

Отрасль/Сфера	Плюсы	Минусы	Комментарий
Авиационная Промышленность	Сохранение конкурентоспособности за счет изготовления отдельных комплектующих высокого качества.	Износ ОФ, ухудшение качества, снижение объемов производства	До настоящего времени производится готовый авиационный транспорт. Власти не принимают особых усилий для переориентирования и модернизации производства.
Фондовый Рынок	Интеграция фондовых рынков, ценный опыт иностранных бирж, ускорение создание крупнейшей площадки Европы	Зависимость российских индексов от колебания мировых сырьевых рынков, что может вызвать падение котировок ряда ценных бумаг, участвующих в торгах.	При ужесточении конкуренции в перерабатывающем секторе.

Продолжение Таблицы 1

Розничная торговля	Расширение торговых площадей, улучшение качества обслуживания.	Усиление конкуренции для российских сетей со стороны иностранных игроков	Российские торговые сети опасаются сильной конкуренции и поглощения крупными иностранными сетями.
Сельское Хозяйство	Расширение рынка зерна и технических культур.	Возможен общий упадок отрасли на фоне усиления давления со стороны иностранных производителей	Отечественное с.-х без переоснащение и инноваций не способно должным образом конкурировать с дешевой иностранной с.-х продукцией.

Из Таблицы 1 понятно, что выгоду (причем в долгосрочном, а не краткосрочном аспекте) Россия получит, если ей удастся решить стратегическую задачу – диверсифицировать структуру экспорта в сторону резкого повышения доли готовой продукции, особенно высокотехнологичной, о необходимости чего разговор идет, по сути, еще с брежневских времен. Если удастся резко повысить долю готовых изделий, особенно высокотехнологичных, тогда Россия не зря вступила в ВТО.

Принятый в цивилизованном мире инновационный путь экономического развития невозможен без приобщения к высоким технологиям. Их стандарты задает система ВТО, стимулируя, таким образом, не столько товарообмен, сколько технический прогресс. Находясь вне системы, Россия обрекает себя на самоизоляцию, техническую отсталость, усиление сырьевой ориентации, сохранение форм хозяйствования, непригодных в рыночных условиях. Притом, что национальная безопасность все более зависит от безопасности технологической. Она же, в свою очередь, определяется состоянием экономики в целом, а не только военно-промышленного комплекса.

Из вышесказанного, можно сделать следующие выводы. Будут созданы более благоприятные условия для доступа отечественных товаров и услуг на мировой рынок. Однако за все это Россия будет вынуждена заплатить открытием своего внутреннего рынка. В этих условиях чрезвычайно важным является выработка комплекса мер, направленных на защиту отечественного производи-

теля. При этом, однако, должны быть сохранены нормальные условия для развития конкуренции.

2.3 Последствия вступления России к ВТО

После вступления России во Всемирную Торговую Организацию прошло больше года и за этот период делать выводы немного трудно, так как еще не в полной мере проявилась ситуация вступления. Этот вопрос давно волнует общественность и правительство. Так в 2013 г. в Государственной думе прошел круглый стол «Последствия присоединения России к ВТО: кто выиграл?». Событие было посвящено промежуточным итогам членства России в ВТО. Практически год назад прошла ратификация ВТО фракцией «Единая Россия», все члены которой проголосовали «за». Каковы итоги данного членства для реального сектора, рассказали руководители более десяти отраслевых союзов, директора промышленных предприятий, эксперты, представители комитетов Госдумы. Первый заместитель председателя комитета Государственной Думы по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству, ведущий круглого стола Михаил Емельянов отметил, что российская экономика находится под ударом ВТО. Не стоит питать иллюзий, считает Емельянов, что мы получим от ВТО на действующих условиях что-то позитивное для экономики страны. Напротив, инвестиционный климат ухудшается. При этом правительство за этот год, отметил Емельянов, не представило в Госдуму законопроекты, чтобы что-то изменить. К сожалению, все опасения экспертов подтвердились. За этот год в России возрос импорт, снизились таможенные сборы, упали сборы бюджета, рассказал Константин Бабкин. Он отметил, что все это грозит разорением промышленных предприятий, сокращением рабочих мест. Уже сегодня отечественный производитель сократил объемы производства[18].

Вступление России в ВТО ударило и по сельскому хозяйству. Отраслевые ассоциации отчитались, что в животноводстве в производстве свинины, говядины, мяса птицы, в производстве молока практически все предприятия нахо-